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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження. Ставлення людини до власного здоров’я 

історично формувалося виключно як до того, що дається від природи, і на що 

вплинути фактично не можливо. З розвитком медицини це ставлення 

змінювалося. Здоров’я почали сприймати як об’єкт суто медичного впливу, 

категорію, що є протилежною терміну «хвороба». Такий підхід застосовувався 

протягом багатьох десятиліть і сприяв закріпленню у свідомості суспільства 

міцних зв’язків між здоров’ям і медициною, визначення самого терміну 

«здоров’я» – виключно як відсутність хвороб [43, с. 114-117]. 

Техногенний розвиток суспільства, що бурхливо відбувається із середини 

минулого сторіччя, суттєво змінив соціоекологічне середовище людини, чим 

вплинув на стан її здоров’я. Штучні умови існування (кондиційоване повітря, 

штучне освітлення, малорухливий спосіб життя, колосальне інформаційне 

навантаження) призвели до різкого погіршення стану здоров’я та підштовхнули 

до пошуку шляхів його поліпшення. Дослідження здоров’я людини показали, що 

його стан залежить не лише від спадкових ознак і умов її проживання, але і від 

власного ставлення до нього. У преамбулі до Статуту Всесвітньої організації 

охорони здоров’я, прийнятому у 1946 року, значно ширше визначений і сам 

термін «здоров’я», а саме: «здоров’я – стан повного фізичного, психічного, 

соціального та духовного благополуччя, а не лише відсутність хвороб і фізичних 

вад». Наведене сприяло тому, що наукова думка почала розглядати проблему 

здоров'я населення як одну з таких, від ступеню розв’язання якої залежать не 

лише темпи та напрями подальшого розвитку людства, а й сама можливість його 

існування в майбутньому як біологічного виду Homo sapiens [103, с. 216-229]. 

Конституцією України життя та здоров’я людини визначені як найвищі 

соціальні цінності. Подібні норми знайшли своє відображення й у новій редакції 

Закону України «Про освіту», прийнятому у вересні 2017 року. Так, у статті 6 
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«Засади державної політики у сфері освіти та принципи освітньої діяльності», 

однією із засад визначено: «формування культури здорового способу життя». 

Реалізація зазначених завдань у закладах освіти здійснюється вже тривалий 

час, але поруч із цим Міністерство охорони здоров’я України продовжує 

публікувати не втішну офіційну статистику, згідно якої з початком навчання дітей 

у школі спостерігається різке погіршення показників захворюваності, в тому числі 

майже вдвічі більше виявляється дітей із дефектами мови, у 3,4 рази збільшується 

кількість дітей із зниженням гостроти зору та в 4,2 рази збільшується кількість 

дітей із порушенням постави; завершення навчання у школі учнів 9-11 класів 

характеризується прогресуванням цих і інших патологій, а понад 70% 

випускників наших шкіл мають рівень здоров’я нижче за середні показники. 

Аналіз діяльності сучасних закладів середньої освіти також свідчить, що 

проблема ціннісного ставлення до здоров’я і здорового способу життя не стала 

об’єктом належного теоретико-методологічного її осмислення.  

Об’єкт дослідження: процес профілактики шкідливих звичок вихованням 

валеологічних цінностей учнів ЗНЗ у процесі навчальної і позаурочної діяльності.  

Предмет дослідження: педагогічні умови профілактики шкідливих звичок 

вихованням валеологічних цінностей дітей-підлітків у процесі навчальної і 

позаурочної діяльності. 

Мета дослідження – на основі теоретичного аналізу досліджуваної проблеми 

та вивчення практики функціонування сучасного закладу, що забезпечує здобуття 

загальної середньої освіти, виокремити, обґрунтувати та експериментально 

перевірити педагогічні умови профілактики шкідливих звичок вихованням 

валеологічних цінностей учнів ЗНЗ у навчальній і позаурочній діяльності.  

Для досягнення поставленої мети в ході дослідження вирішувались такі 

завдання: 

1. Здійснити ретроспективний аналіз підходів до профілактики шкідливих 

звичок учнів ЗНЗ вихованням валеологічних цінностей особистості. 

2. Уточнити сутність і структуру поняття «валеологічні цінності дітей-

підлітків».  
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3. На основі виокремлених критеріїв і показників розробити методику 

діагностики рівня вихованості валеологічних цінностей дітей-підлітків.  

4. Виокремити, обґрунтувати та експериментально перевірити ефективність 

педагогічних умов виховання валеологічних цінностей дітей-підлітків.  

Для розв’язання поставлених завдань було використано комплекс методів 

наукового дослідження, а саме: теоретичного рівня (аналіз літературних, 

нормативно-правових та практичних джерел, синтез, порівняння й узагальнення 

наукових положень для обґрунтування педагогічних умов ефективної реалізації 

методики формування валеологічних цінностей дітей-підлітків); емпіричного 

рівня (метод експертних оцінок, анкетування, спостереження, бесіда, інтерв’ю, 

експеримент констатувальний і формувальний тощо); статистичні методи для 

опрацювання отриманих експериментальних даних. 

Практичне значення магістерської роботи полягає в підвищенні 

ефективності вирішення специфічних задач профілактики шкідливих звичок учнів 

ЗНЗ вихованням валеологічних цінностей у навчальній і позаурочній діяльності. 

Отримані результати можуть бути використані в практиці роботи 

загальноосвітніх навчальних закладів, муніципальних освітніх установ, 

професійно-технічних училищ, дитячо-юнацьких спортивних шкіл, у процесі 

підготовки студентів педагогічних та класичних вузів і на курсах підвищення 

кваліфікації вчителів фізичної культури, викладачів, тренерів, педагогів-

реабілітологів, учителів валеології та дефектології. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на V Всеукраїнській студентській науковій конференції 

«Актуальні проблеми та перспективи розвитку сучасної освіти і науки України» 

(м. Кам’янець-Подільський, 12 березня 2019 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Дипломна робота 

викладена на 95 сторінках, з яких – 84 основного тексту, ілюстрована 4 рисунками 
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і 4 таблицями, складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох розділів, 

висновків та зі списку 117 використаних літературних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

У роботі здійснено теоретичне узагальнення проблеми виховання 

валеологічних цінностей дітей-підлітків у процесі навчальної і позаурочної 

діяльності, на основі ретроспективного аналізу міжнародного досвіду розбудови 

системи формування здорового способу життя, аналізу кращих вітчизняних 

проектів запропоновано нове практичне її вирішення, що полягає в обґрунтуванні 

та експериментальній перевірці ефективності впровадження організаційно-

педагогічних умов реалізації методики виховання валеологічних цінностей дітей-

підлітків на основі формування життєвих навичок. Проведене дослідження 

підтвердило висунуту гіпотезу та дало об’єктивні підстави сформулювати такі 

висновки: 

1. За результатами здійсненого ретроспективного аналізу міжнародного 

досвіду впровадження системи формування здорового способу життя (health 

promotion), на основі теоретичного аналізу наукової психолого-педагогічної, 

соціологічної, медичної літератури з’ясовано, що формування здорового способу 

життя як система у сучасному вигляді почала формуватися в світі з 1974 року з 

публікації звіту міністра охорони здоров’я і добробуту Канади М. Лалонда 

«Новий підхід до охорони здоров’я канадців» («A new perspective on the health of 

Canadians»). Подальшому розвитку цієї системи сприяли ряд документів, 

прийнятих Всесвітньою організацією охорони здоров’я: «Оттавська хартія» (1986 

р.), Люблінська хартія з реформування охорони здоров’я (1996 р.), Всесвітня 

декларація охорони здоров’я та Концепція «Здоров’я для всіх у ХХІ столітті» 

(«Здоров’я 21», 1998 р.), які забезпечили набуття формуванням здорового способу 

життя статусу загальновизнаної системи дій і наукової дисципліни зі своєю 

ідеологією, теорією, методологією, методикою і практикою, відповідною 

системою управління. Також важливу роль відіграв Всесвітній форум з освіти, що 

відбувався у Дакарі (Сенегал) у квітні 2000 року. На форумі ВООЗ, ЮНІСЕФ, 

ЮНЕСКО та Світовий банк дійшли згоди про співпрацю з метою упровадження 
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ефективної освітньої програми в галузі здоров’я у загальноосвітніх школах. 

Прийнята рамка, названа ФРЕШ «Спрямування ресурсів на забезпечення 

ефективної охорони здоров’я у школі», закликає к одночасній реалізації чотирьох 

важливих ключових компонентів у всіх школах, серед яких й запровадження 

освіти в галузі здоров’я на основі життєвих навичок (life skills education). 

Сучасна система шкільної валеологічної освіти в Україні, якій передували 

різні за ефективністю спроби включити до шкільної програми питання здорового 

способу життя, сформувалася в 2005 році й продовжує своє активне становлення і 

сьогодні. Позитивним є реалізація трьохкомпонентної моделі за якої виховання 

валеологічних цінностей здійснюється в рамках самостійного навчального 

предмета, розширюється у відповідних темах інших предметів і доповнюється 

позаурочною діяльністю. 

Конституцією України життя та здоров’я людини визначені як найвищі 

соціальні цінності. Подібні норми знайшли своє відображення й у новій редакції 

Закону України «Про освіту», прийнятому у вересні 2017 року. Загалом огляд 

літератури дозволяє зробити висновок, що для виконання одного з пріоритетних 

завдань освіти – формування свідомого ставлення учнів до свого здоров’я, 

конкретним результатом навчання має бути розвиток життєвих (психосоціальних) 

навичок учнів, зокрема таких, як вміння прийняття рішень, вирішення проблем, 

творчого та критичного мислення, спілкування, самооцінки та почуття гідності, 

чинити опір тиску, міжособистісних відносин, подолання емоцій та стресу, 

співчуття, відчуття громадянина. 

2. У науковій педагогічній літературі дедалі частіше зустрічається термін 

«валеологічні цінності». Адже саме підхід до формування здорового способу 

життя дітей і підлітків на основі ціннісних орієнтацій на думку більшості фахівців 

є результативним. Проте проведений огляд літератури показав необхідність 

уточнення цього терміну. Для визначення сутності поняття «валеологічні цінності 

дітей-підлітків» нами було застосовано метод експертної оцінки. Ґрунтуючись на 

визначенні цінностей як того, що відчуття людей диктують визнати таким, що 

стоїть над всім і до чого можна прагнути, споглядати, відноситися з повагою, 
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визнанням; визначенні валеології як напряму знань про здоров’я людини, про 

шляхи його забезпечення, формування і збереження в конкретних умовах 

життєдіяльності; та результатах опитування експертів, ми розуміємо, що 

валеологічні цінності дітей-підлітків – це світоглядна орієнтація учнів і студентів, 

що визначає ставлення до здоров’я як до особистої і соціальної вартості та яка 

виявляється у поведінці, спрямованої на збереження і зміцнення здоров’я людини. 

До складових валеологічних цінностей дітей-підлітків ми включаємо: ведення 

здорового способу життя; правильне харчування; фізичну активність; гігієнічні 

навички; моральність; розумовий і творчий розвиток; соціалізацію, правильне 

поводження серед людей, нормальні стосунки із близькими; ставлення до 

природи. 

3. На основі аналізу наукових психолого-педагогічних джерел і відповідно до 

мети нашого дослідження визначені валідні критерії та показники, які покладено 

в основу методики діагностики вихованості валеологічних цінностей дітей-

підлітків: когнітивний (поінформованість про комплексний підхід до визначення 

здоров’я, розуміння його природи та чинників, які на нього впливають; готовність 

до ведення здорового способу життя; наявність рівня знань, необхідного для 

формування власної системи здорового способу життя), ціннісний (сформованість 

ставлення до здоров’я як до однієї із найважливіших життєвих цінностей; 

негативне ставлення до тютюнокуріння, вживання алкоголю, наркотиків; 

позитивне ставлення до цінностей здорового способу життя (активна життєва 

позиція; задоволення процесом навчання, фізичний і духовний комфорт, 

повноцінний відпочинок; збалансоване раціональне харчування; регулярна рухова 

активність; психофізіологічне задоволення в сім’ї; прагнення до економічної і 

матеріальної незалежності; дотримання особистої гігієни, раціонального добового 

режиму; відсутність шкідливих звичок), емоційно-мотиваційний (усвідомлення 

потреби в турботі про своє здоров’я; намір дотримуватися здорового способу 

життя, не вживати алкоголь і інші наркотики; намір утримуватися від 

позашлюбних статевих стосунків), діяльнісний (уміння розв’язувати конфлікти, 

відстоювати свою точку зору; уміння відмовитися від пропозиції вжити алкоголь, 
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спробувати інші наркотики, сказати «ні» на інші небажані пропозиції; уміння 

прийняти усвідомлене рішення щодо створення індивідуальної системи здорового 

способу життя). 

4. Спираючись на визначені критерії і показники сформовано трирівневу 

шкалу діагностики вихованості валеологічних цінностей дітей-підлітків – 

високий, середній і низький рівні. Кількісні та якісні результати констатувального 

етапу дослідження засвідчили, що значна частина контрольних груп учнів і 

студентів мають низький рівень сформованості валеологічних цінностей – 42,7 %, 

середній рівень встановлено у 45,4 %, а високий – лише 11,9 %. Такий рівень 

сформованості валеологічних цінностей корелюється й з оцінками фахівців стану 

здоров’я цієї вікової категорії дітей-підлітків: за даними Міністерства охорони 

здоров’я України понад 70% випускників наших шкіл мають рівень здоров’я 

нижче за середні показники. 

5. Теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні 

умови виховання валеологічних цінностей дітей-підлітків на основі формування 

життєвих навичок у процесі навчання та позаурочній діяльності. 

На основі проведеного аналізу літературних джерел і результатів 

експерименту ми виокремили наступні педагогічні умови виховання 

валеологічних цінностей дітей-підлітків у процесі навчальної і позаурочної 

діяльності: забезпечення готовності учасників освітнього процесу до виховання 

валеологічних цінностей; залучення учнів, студентів до активної участі в 

суспільно-корисній діяльності з метою формування життєвих навичок; насичення 

навчальних дисциплін і виховних заходів змістом, який підкреслює цінність 

здоров’я, як необхідної передумови успішної самореалізації. 

Проведений експеримент переконливо довів важливість забезпечення 

наведених педагогічних умов для підвищення ефективності виховання 

валеологічних цінностей дітей-підлітків. 

За результатами дослідження розроблено рекомендації щодо підвищення 

ефективності виховання валеологічних цінностей дітей-підлітків у процесі 

навчальної і позаурочної діяльності і рекомендації щодо відбору змісту освіти для 
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навчання здоровому способу життя у закладах загальної середньої освіти, інших 

закладів, які забезпечують здобуття загальної середньої освіти. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми виховання 

валеологічних цінностей дітей-підлітків. Потребують подальшого вивчення нові 

кращі вітчизняні та зарубіжні методики формування здорового способу життя, 

мотивації на його ведення. Враховуючи актуальність зазначеної теми, 

рекомендовано при розробленні державних стандартів базової і повної загальної 

середньої освіти передбачити окрему здоров’язбережну освітню галузь, включити 

відповідні факультативні курси до програм підготовки здобувачів вищої освіти 

усіх спеціальностей, у першу чергу, педагогічного спрямування. 
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